

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csíkszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.  
Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)  
Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak  
Késziratok nem adatnak vissza.

## A távolból.

Aki elmélkedik, észreveszi, hogy kultúra, tudomány, művészet, mind utópiaországba költözött. A béke boldog napjaiban olyan távosöveket tervezett a technika, amellyel a Hold s a Mars négy kilométer közelre látszott volna. Kivehető lett volna teljes részletességgel az ottani helyzet, melyet az emberiség a maga hasznára fordított volna.

Fényjelek adásán álmodoztak a tudósok, melyeket a Mars-lakók kellett volna viszonzozanak. Nagy lángoszlopok csaptak volna fel periodikuson derült éjszakákon a szibériai óriás hómezőkön s a lángok Pythagoras évezredes tanítételét lövelték volna a derékszögű háromszögről a másik bolygó kulturált lényei felé.

Ezek az eszmék mindenike lettünk álmodokká változott. Az emberiséget ma más eszmék hevítik. Sokan a Phalanx'erendszer lenyűgöző egyenlőségét vélik, mások a népvándorlás utáni kor ismétlődését látjuk újból elkövetkezendőnek, amikor a római nagy kultúra összeomlott. De egyiknek sem lehet a sajátjára ismerni.

Az embernek ma nincsenek magasabb vágyai. Amit maga előtt lát, azt kívánja, föld és vagyonéhes. Osztzkodni akar azon, ami eddig a másé volt. Az osztálykülömbőség és a nacionalizmus szentnek vallott neveinek türelmetlen gerjedelmével nyomja egyik ember a másikat hátra. Ebben a nagyszerű küzdőlemben a tudomány kint maradt, teljesen hátul, roskadtan cammog. Pedig ha az ő nevében kezdene az emberiség s ha azt a rengeteg agybeli és fizikai energiát a természeti erőknél az emberiség szolgálatába való hajtására hasznosította volna, akkor az öt éves embermészárlás elpazarolt emberfőmegeinek tömegsírja helyett ennek a mai kornak szebb eszmék és más gondolatok lennének a szülöttei s nem a bolsevizmus.

Az igazság az, ami volt évszázadokkal előbb, hogy nem tud az állati sorból emberré lenni az ember, marad az, amivé Plató definiálta: „kétlábú tollatlan állat“.

## Kérelem a társadalomhoz.

Csíkszereda, 1919. május 9.

A következő levelet vettük:

Nagys. Dr. Élthes Gyula szerkesztő urnak  
Csíkszeredán.

Buzás Márton egyetemi hallgató ur arról értesített, hogy Csíkszeredán is volna hajlandóság arra nézve, hogy az egyetemi hallgatók segélyezése érdekében megindult mozgalomban résztvegyenek.

Hallgatóink közül sokan a meg nem szállott területről jöttek ide. Ezek (nevezetesen a jogszigorlók) egyáltalában haza nem utazhatnak. A postaforgalom, nevezetesen a pénzre vonatkozó küldemény forgalom be van szüntetve. Még a vagyonos egyetemi hallgatók és szigorlók is ennek következtében anyagilag kétségbeesztő helyzetbe jutottak.

Ez indított engem arra, hogy ezt az ügyet mint az egyetemnek rectora, a kire az egyetemi ifjuság első sorban bízva van, — kezembe vegyem.

Megtettem ezt és hála Istennek és az embertársak jó szívének, — sikerrel.

A vagyonosok számára kölcsöntökét gyűjtöttem, a kölcsönt az illetők visszafizetni kötelesek s ennek fejében letétbe helyezik okmányaik. 100.000 koronánál már nagyobb összeget ily célból folyósítottam. A kölcsönadók számolnak azzal, hogy körülbelül 10—14 százalékát a kölcsönnek elvesztik; mivel akadhat kölcsönvevő, aki vagy meghal, vagy okmányaival nem törődik s nem fizeti le kölcsönét. Pénztárom kimerült s éppen e kölcsönpenzekre volna most legalább szükségem.

A segélyre szorulóknak számára segélypénzeket gyűjtöttem. 150.000 koronánál többet kiosztottam részben élelmezésre — a menza utján, részben lakás, ruházatra. A nyomor nagy: de örömmel közölhetem, hogy nem csak pénz, hanem ebéd, vacsora felajánlása utján segítségünkre van a szeretet hatalma által megindított társadalom.

Szükség van arra, hogy ifjuságunk odaadól, anyagi gondoktól, éhségtől nem zavartatva készülhessen hivatására, egy jobb jövő előkészítésére. A vezetők odaadó szolgálatától függ jövőnk. Ennek érdekében fogjunk kezdet Isten segédelmével! A székelyek hazánk jobb jövője érdekében a legtöbbet áldoztak. Jóságuk tán felénk is fordul. Isten áldja meg a jésszívűeket. Szeretettel hívük:

Kolozsvár, 1919. május 1.

Schneller István,  
e. i. rector.

E levél mindent megmagyaráz. Mikor a kolozsvári egyetem rectora Csíkszereda hasafias és áldozatkész kö-

zönségéhez fordul, bizton reméljük, hogy közönségünk nem lesz hűtlen multjához.

Siesünk adományainkkal, mert kétszer ad, ki gyorsan ad. Mi szívesen elvállaltuk a gyűjtés eszközölését, remélve, hogy közönségünk megértette a kolozsvári egyetem rectorának hívó szavát.

Kérjük az áldozatkész adakozókat, hogy adományait lapunk szerkesztőjéhez juttatni szíveskedjék. Az adományokat továbbítjuk és lapunkban nyugtázzuk.

## Az erdélyi magyar tisztviselők ügye.

A kis tisztviselők illetményeikre kölcsönt vehetnek fel. — Nem lesz újabb hivatalátvétel a tisztviselői kérdés végleges rendezéséig.

A román imperiumnak a magyar hivatalokra történt kiterjesztése következtében az erdélyi magyar tisztviselők, akik az új hivatali esküt le nem tették, igen súlyos helyzetbe jutottak. Kolozsváron mozgalom indult meg arra nézve, hogy a tisztviselők egyre tarthatatlanabbá váló helyzete megfelelő módon orvosoltassék. A mozgalom élén magyar részről az Erdélyi Közalalmazottak Központi Tanácsa áll, melynek a Kuncz Ödön dr egyetemi tanár lemondása folytán megüresedett elnöki tisztségére sikerült Grandpierre Emil dr volt kormánybiztost megnyerni. Román részről Hatiegan Emil dr, a kormányzó-tanács tagja fáradozik a nagyfontosságú kérdés közmegelegedést szülő megoldásán.

Hatiegan dr tanácskozásokat folytat a nagy-szebeni kormányzó-tanács tagjaival azok elvek megállapítása végett, melyek román részről alapul fognak szolgálni az Erdélyi Közalalmazottak Központi Tanácsával rövidesen felvendő tárgyalásokról.

Az akció sikere remélhető, mert kölcsönös megértés és hajlandóság mind két részről már az eddigi érintkezések rendjén is megnyilvánult. Fontos eredménye a mozgalom eddigi munkájának az, ami Hatiegan Emil dr alábbi kijelentéséből domborodik ki:

— Addig is, amíg a tisztviselő-kérdésben megegyezés történhetik, megígérem, hogy a nagy-szebeni kormányzótanácsnál kérésköltöm, miszerint a megszorult kisebb tisztviselők illetményeikre bankok utján kölcsönt kapjanak.

— Ugyszintén kérésköltöm azt is, hogy további hivatalátvételek mindaddig nem történnek, amíg a tisztviselői kérdés végleges megoldást nem nyer.

## A megszorult szovjet-kormány mindenütt zárt ajtóra talál.

A rémuralom kormánya életéért remeg. — Az amerikai és francia misszió szigorú feltételei.

A félhivatalos Viitorul jelentése szerint a budapesti szovjet-kormány szociáldemokrata megbízottja május 2-án a bécsi amerikai missziónál a béke közvetítését kérte Románia, Szerbia, illetve az antant és a magyarországi tanácskormány között. A meghatalmazott kérte továbbá, hogy Amerika garantálja a vörös kormány tagjainak életét.

Az amerikai misszió négy pontban foglalta összes követeléseit. Ezek a következők: A vörös hadsereg lefegyverzése, a szovjet-kormány visszavonulása, a Budapesten letartóztatott tuzsok életének biztosítása és Budapest város megszállása az antant csapatok által.

Miután Amerika visszautasította azt a kérést, hogy a kormány tagjainak életét biztosítsa, mert ez nem áll módjában, a forradalmi kormány kijelentette, hogy a frontra küldött tagjait és Böhm Vilmos főparancsnokot visszahívja.

Ugyancsak a Viitorul közli Genfből érkező bécsi hír alapján, hogy a magyar tanácskormány a bécsi francia katonai misszió védelme alá akarta magát helyezni.

A misszió a következő feltételeket írta elő:

1. Azonnali fegyverletétel. 2. A fegyverek, lőszer és hadianyagok átadása. 3. Budapestnek a szövetséges csapatokkal való megszállása. 4. A szovjet-kormány lemondása és demokráta kormánynak alakítása.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Eljegyzés.** Iuliu Moldovanu, a román királyi I. vadászadosztály aktív hadnagya eljegyzte Csiki Székely Rózsikát, Csiki Székely Károly áll. isk. igazgató leányát, Csikszeredában.

— **Jegyző urak figyelmébe!** Állatlétszám összeírás, Hagyatéki leltár, Haláleset felvétel vagyonos és vagyontalanokról. Halottvizsgálati jegyzőkönyv és Halottvizsgálati bizonyítvány, Adás-vételi szerződés, Telekkönyvi keres, Marhatörzskönyvek, Arvabirtokról haszonbéri jegyzőkönyv nyomtatványok elkészültek s míg a készlet tart, raktáron kaphatók. Tekintettel a nagy papirhiányra, ez idő szerint csak kisebb mennyiség készült, ezért ajánlatos, hogy mindenki gondoskodjék a szükséges mennyiség beszerzéséről.

— **A fagyos szentek közelednek.** Az ég felhőbe burkolódzott, a napsugár elbujt, csipős szél tépdesi a fák fiatal lombjait. Az egész természet készül a fogadtatásra. A hóföves hegyek elégtétellel vigyorognak le az áprilisi verőfényes napok után most dideregve meghúzódó völgyekre, hol a természet kissé elsiotott ébredése által fakasztott reménységek fölött most lomhán terjeng a jövő miatti gond és aggodás. A gazdák szorongó szívvel várják a havas májusi beköszöntőben, hogy mit hoz Pongrác, Szervác és Bonifác?

— **Halálozás.** Kristó Béla szálloda tulajdonos 34 éves korában meghalt Brassóban. Temetése sserdán délután 4 órakor volt a Hossu-utca 4. szám alatt gyázházból.

— **Tanító urak figyelmébe!** Az elemi iskolai előmeneteli és mulasztási napló elkészült. Értesítő helyett elemi iskolai bizonyítvány és szépírási vizsgalapok raktáron vannak és kaphatók lapunk kiadóhivatalában.

— **Montenegró forrong.** Az „Izbanda” írja: Montenegróban egyre nagyobb mérvet ölt a lázadás, a melynek számai egyenesen Nikita fejedelem környezetéhez vezetnek. A nép elégedetlensége a tetőfokát érte el. Az előjelekből ítélve, attól kell tartani, hogy a tavasz folyamán véres összeütközések lesznek. Az albánok együtt harcolnak a montenegróakkal.

— **Ipartestületi rendkívüli közgyűlés.** A csikszeredai Ipartestület 1919. évi május hó 25-én d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés egyedüli tárgya leégett belsőségének eladása.

— **Vérfürdő Budapesten.** — **Hol van Károlyi? — Kunfi kormánya.** A budapesti vörös gárda és a frontról visszavonuló rendes csapatok közt véres harcok folytak, melyekben a rendőrség az utóbbiak javára erélyesen beavatkozott. Az összeütközésnek sok a halottja, a Kigyótéren valóságos vérfürdő volt. — Budapest; Kun Béla lemondásával tisztán szociálista kormány alakult Kunfi Zsigmond elnöklése alatt. — Kunfi, Pogány és Böhm miniszterek tanácskozást folytattak Jászi Oszkarral és Berinkel volt miniszterelnökkel. Hivatalosan megerősítik, hogy gróf Károlyi Mihály Budapesten van.

— **Wilson és Orlandó vitája.** A „Dimeata” írja: A békekongresszus négy vezérfője és az Orlandó között lefolyt tárgyalást a következőképpen ismertetik: — Önök kétségbevonták az olasz nép érdekeinek a képviselőre való illetékességemet. Az én kötelességem ezek után elmenni az olasz parlamentbe és kijelenteni: „Döntetek Wilson ur és közötem!” — mondta Orlandó. Wilson így válaszolt: — Ez Önnek elvitathatatlanul jogában áll. Orlandó így folytatta: — Elmondom a parlamentnek, hogy olyan szövetségeseink vannak, akik képtelenek veünk egyetérteni a mi életbevágó ügyeinkben. Anglia és Franciaország a londoni egyezményre támaszkodva nekük adják Dalmáciát, de megtagadják tőlünk Fiumét is. Ilyen körülmények között a parlamentnek kell újból megállapítania a nemzet igényeit. Orlandó kijelentette még, hogy az olasz népet hívja fel bírónak ez ügyben.

— **A franciák megszállják Budapestet.** Az Indreptarea jelenti: Teljesen megbízható körökből vett értesülés szerint a francia csapatok parancsot kaptak Budapest megszállására.

— **Amerikai hadsereg vesztesége.** Washingtonból jelentik, hogy egy közzétett hivatalos hadügyi jelentés szerint az amerikai hadsereg teljes vesztesége halottakban 111 ezer 179 ember. Ezeknek 43 százaléka a harc terepen esett el. A fegyverszünet óta betegségekben elhalt 12 ezer amerikai katona.

— **Augusztá volt főhercegnő ékszeréi.** Aradról jelentik: A „Magyar Általános Hitelbank” trezorjal között Augusztá volt főhercegnő is bérelt magának két páncélszekrényt. A családi ékszereket tartalmazó rekeszeket ritkán nyitották föl, így legutóbb a koronázásakor nyiták föl a trezorok, amikor talán rossz szat sejtve elvitték az egyik páncélszekrény egész tartalmát. A safeek mostani lefoglalásakor így csak egy szekrény tartalmát tudták a bolseviklek lefoglalni, amely telve volt ritka

értékű diadémokkal, karcsattokkal és gyöngyökkel. Az ékszerek értékét körülbelül négy millióra becsülik.

— **Edison mozgószínház.** Csikszeredán, vasárnap, 1919. május 11-én két előadás: délután 6—8-ig és este fél 9-től fél 11-ig. Alwin Neuss-al a főszerepben! „Színésznő regénye”, dráma a művész világból 4 felvonásban, a főszerepeket játsszák: Alwin Neuss és Therese Orla. „Hütlenség iskolája, színmű 3 felvonásban.

— **A kommunizált pesti színházak vezetői.** Nagyváradról jelentik: A pesti színházak ügyeinek vezetésével egyelőre a „Színházakat Kommunizáló Bizottság” van megbízva. Ez a bizottság a közoktatásügyi népbiztosnak, illetve közvetlenül Lukács György népbiztos-helyettesnek van alárendelve. A bizottságnak, mely négy szakosztályra oszlik, vezetője Reinitz Béla politikai biztos, aki egyúttal az első szakosztály, az „Opera” és a „Nemzeti Színház” ügyeit is intezi. A második szakosztály a „Vigszínház”, Magyar Színház”, „Madách-Színház”, Belvárosi Színház” ügyeivel foglalkozik. Vezetője Balázs Béla, helyettese Kaszák Lajos. A harmadik szakosztály a „Király-Színház”, Városi Színház”, „Medgyaszay-Színház” és a kabarék ügyeit intezi. Vezetője Gabor Andor, helyettese Emőd Tamás. — A negyedik szakosztály alá az orfeumok, cirkuszok, mutatványosok, varietek, dalcarnokok ügyei tartoznak. Vezetője Baiant Lajos, helyettese Vago Geza, mint az „Artista Szakszervezet” alelnöke. — A bizottság gazdasági ügyeit Maróczy Geza, a kiváló sakk-mester vezeti.

— **Mi történt Weisz Manfréddal?** Aradról jelentik: A csepeli lőszerüzem tulajdonosa Weisz Manfred öngyilkosságáról a legkalandosabb hírek voltak forgalomban. Az igazság röviden az, hogy Weisz Manfredot a kommünárdok le akarták tartóztatni, mire Csepel ura, veronállal megmérgezte magát. A mentők beszállították Weisz Manfredot a Liget-szanatóriumba és a gyorsan alkalmazott gyomormosás szerencsésen megmentette a legkiválóbb magyar gyárost az életnek. Más nap a csepeli gyártelepek bizalmi férfai fölkeresték a szanatóriumban Weisz Manfredot és kijelentették, hogy nem értenek egyet a kommunista tulzókkal és továbbra is Weisz Manfredot akarják a vállalat élén látni. Weisz Manfred meghatottan köszönte meg munkatársai szeretetét és felgyógyulva újra elfoglalta vezető pozícióját a csepeli telepeken.

— **Habsburg Károly új lakohelye.** Habsburg Karoly, akit tudvalevően az angolok családjával együtt átvittek az osztrák határon, most Svajcban a warteggi kastélyban telepedett le. A kastély, amely Staad falu mellett, a bodeni tó partján van, inkább nevezhető nagyobbabásu nyaralónak és egyszer már szomorú szerepet játszott a történelemben. Ezen a már történelmi nevezetességre jutott helyen tiltakozott a pármal hercegnő 1860-ban a zürichi szerződés ellen, amely a pármal hercegséget Victor Emanuel akkori szardíniai királynak ítélte oda. A szomszéd kantonban, Argoriában van az ellenburgi vár, ahonnan a Habsburgok őse, Gontran rablólovag kiindult, hogy kifossza a Rajna mentén elvonuló kereskedő karavánokat.

— **Hírek Budapestről.** Budapestről megbízható értesüések nem érkeztek. Van hír arról, hogy Kun Béla fegyverszünetet kér egy kormányrendeletben halálbüntetéssel fenyegeti mindazokat, akik az idegeneket bántalmazzák. — Más forrásból azt a hírt vesszük, hogy Kunfi Zsigmond, volt közoktatásügyi miniszter, akit a szociálisták kormányalakítással bíztak meg, nem vállalja a kabinet alakítását. Elhatározását a közte es a part mas tagjai közt felmerült áthidalhatatlan ellentétekkel okolja meg. Ismét más hírek a budapesti politikai helyzetet fejtellenül zűrzavarosnak mondják. A vörös gárdisták állítólag összegyűjtötték a főváros ariisztokrata családait, akiket Ujpesten és Rákoson őriset alatt tartanak.

**Borforgasztók és borkereskedők figyelmébe!**  
**Az Erdélyi Bortermelők Szövetkezte Marosvásárhely, Csikszederében, Apaffy Mihály-utca 7. szám alatt folyó évi április 15 én főktelepét létesített.**

**Raktáron tart kizárólag erdélyi maros- és küküllőmenti őborokat melyeket — szükség esetén kölcsönhordóval — a legjutányosabb árban szállít.**

1—  
 — **A romániai gazdák Erdélyben vásárolhatnak marhát.** Bukaresti tudósítónk jelenti: Tekintettel az ország marhaállományának kedvezőtlen állására, a koronauradalmak minisztere megengedte, hogy azok a földművelők, akik igazolják, hogy nincs marhájuk, Erdélyben egy-egy pár ökröt vásároljanak. Lovakra semmi esetben sem adnak igazolványt.

— **Egy millió kiló fagyasztott hus.** Egy amerikai gőzös érkezett a napokban Konstanzába, mely egy millió kiló fagyasztott sertés húst, diaznózsirt és többféle más élelmiszert hozott. A szállítmánynak jelentékeny része már Bukarestbe érkezett, ahol közelebb maximális áron szét fogják osztani.

— **Nyári pótzeszeszter a kolozsvári egyetemen.** A kolozsvári egyetem tanácsa f. évi április 30-án tartott IX-iki rk. ülésén egyhangulag elhatározta, hogy

1919 évi július 1-től augusztós hó 31-ig terjedő idő alatt nyári pótzeszesztert rendez. Erre a pótzeszeszterre nemcsak a katonai szolgálatot teljesített volt hallgatók, hanem nők is beiratkozhatnak.

— **Az antánt csak a békés országokat élelmezzi.** A nemzetközi élelmezési bizottság jelentése szerint Argentiniának 248 ezer tonna buza, 1,113.500 tonna tengeri és 900 ezer tonna zabfelesége van. Ezenkívül Argentína ideai tengeri termése 5 millió tonnát tesz ki, amely teljesen elegendő a volt központi hatalmak szükségleteinek fedezésére. Mindezen készletek felett a nemzetközi élelmezési bizottság rendelkezik és abból csak azoknak az államoknak és vidékeknek juttatnak, ahol nyugalom és rend van.

— **Hogy kell a leveleket feladni?**  
 A censura megkönnyítése szempontjából kéri a közönség, hogy a leveleket és zárt levelező lapokat nyitva adja postára. A levelek tartalma két oldalnál többre nem terjedhet. A levelezőlap előoldala csak a címzésre használható fel, tehát csak a hátulsó oldalon lehet közlemény. Zártlevelezőlapok hátlapja közleményre szintén nem használható. Héber és titkos írás a levelezésnél nem használható. Aki a fent felsoroltak ellen cselekszik, ki lesz annak téve, hogy a levele, vagy lapja megsemmisítetik.

— **Hogy maximálnak Temesvárott.** A temesvári városi tanács tegnap új liszt és cukor árakat állapított meg. Nagyban a főzõliszt métermázsája 150 koronába, a kenyérliszt 59 koronába, a kristálycukor 584 koronába kerül. A kiskereskedelemben a főzõliszt kilója 1.20 fillér, a kenyérliszté 70 fillér a kristálycukoré 5.60 fillér.

— **Marostordában nagy kárt okozott a havazás.** Május elsején a hosszas esőzést nagy havazás váltotta föl. Akkor hó az egész télen nem esett, mint most. A duslombu fák ágai letörttek a hó sulya alatt. A gyümölcsösökben legalább ötven százaléka a kár, de

nagy a pusztulás a vetésekben is, melyeket a nagy hó lenyomott. A városban a villamos vezetékek sok helyen leszakadtak, sőt a tartó póznák a táviró és telefonoszlopok is kidőttek. A sok esőzés következtében több patak kilépett a medrétől, s a Maros vize is megáradt.

— **Román nyelv a kath. gimnáziumban.** Az erdélyi róm. kath. Státus igazgatótanácsának kolozsvári ülése a Consiliul Dirigent átiratára elhatározta, hogy a marosvásárhelyi, a kolozsvári és a gyulafehérvári gimnáziumokban már az 1919—20 tanévben bevezetik a román nyelv tanítását és a román nyelvű tanulók felmentést élveznek a gimnáziumokban a magyar nyelv tanulása alól.

— **Az új hármasszövetség befejezett dolog.** Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország között létesítendő szövetség befejezett dolognak tekinthető. A szövetség egyedüli célja Franciaországnak védelmet nyújtani egy esetleges német támadással szemben. A szövetség más célt nem szolgálhat, és csak addig tart, míg a népek szövetsége védelmet nyújthat bár mely támadással szemben. Néhány nap múlva az érdekelt parlamentek tárgyalni fogják a szövetség tervét.

— **Egy új marosvásárhelyi üzlet.** A marosvásárhelyi lapok egy humoros hirdetést közölnek. A hirdetés azt mondja, hogyha eltört a tükre, ne busuljon, mert megnézheti magát a cipőjében, ha az Első Marosvásárhelyi Cipőtűkrító vállalatnál takaríttatja ki. Ez a hangzatos című vállalat egy cipőtakarítóból áll, aki a Főtéren levő Korzó kávéház előtt szokta a cipőket nem fényesíteni, hanem behomályosítani, mert takarítani nem tud. A vállalat tulajdonosa egy fiatal gyerek, aki háboru alatt mint a Székely Gazdák Szövetkezetének felhajtója rengeteg pénzt szerzett össze. Most pedig így keres meg havonta 1200—1500 koronát.

— **Román közigazgatási bíróság.** A nagyszebeni kormányzótanács a budapesti közigazgatási bíróság mintájára egy új, magasabb fórumot állított fel az igazságügyi reszort keretei közt és ennek elnökévé Rosu Oktávót, az Albini volt ügyészét nevezte ki. Az új bíróság a legmagasabb ítélkező forum vitás közigazgatási és pénzügyi kérdéseken.

— **Romániában kedvező az időjárás.** A legutóbbi napokban, mint Bukarestből jelentik, egész Románia területén bőséges eső esett, mely igen jó hatással volt az amúgy is kedvezően fejlődő vetésekre. A tavaszi földmunkálatokat is kedvező körülmények közt végzik.

**Keresek egy perfekt német tanítót, felnőtt férfi részére.**  
 Cim a kiadóhivatalban.

### Árverési hirdetmény.

A néhai László András Erzsébet-utca melletti **belsője folyó hó 18-án** délután 2 órakor Csikszederében, a tanácsház nagytermében, örökösök által önkéntes árverésen eladatik.

### Eladó épületes belsőségek.

A csikverebesi órház mellett levő 4 szoba, 1 kamarától álló teljesen új faház, cserépfedéllel és vasgerendás pincével szabadkézből eladó. Továbbá eladó az onnan nem messze levő 2 borvizház. — **Írtekezhetni a körjegyzői hivatalban Tuenádon.** 1—2

### Árverési hirdetmény.

A csikszeredai Ipartestület, a Kosuth Lajos utcában levő, saját tulajdonát képező **leégett épületes belsőséget, 1919. évi május hó 28-án délután 2 órakor** a helyszínén, kedvezőtlen idő esetén az Ipartestület helyiségében, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett eladja.

Árverezni szándékozik az árverés megkezdése előtt kötelesek 2000 korona bánatpénzt letenni.

Csikszereda, 1919. évi május hó 9-én.  
**Székely Károly,** titkár. **Biró József,** elnök.

### Figyelmeztetés!

Az Udvarhelymegyei Fatermelő Részvénytársaság felkéri mindazokat, akiknél még **1919. évi január 1. előtt** kiváltott tűzifa bárcák vannak, hogy a megvett tűzifát folyó évi május hó végéig **okvetlenül szállítsak el,** mert ezen időn túl a jelzett bárcák érvénytelenekké válnak.

Jövőre nézve a kiváltott bárcák **6 hétig lesznek érvényesek.** 1—2

Sz. 1047—1919.

### Faeladási hirdetmény.

Ditró község eladja Ditró község házában **1919. évi május hó 15 én** d. e. 10 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Ditró község határában levő Gralulát bütüje nevű erdejének a villamos áram vonalába eső mintegy 30 kat. hold területén 1847—1915. kgb. határozattal kihaszánálásra engedélyezett **lucfenyőfaállományát.**

A vágás területe a borszéki országúttól 1—3 kilométer, a M. Á. V. maroshevízi állomástól pedig 30 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint 1061 darabból áll és 569 m<sup>3</sup> tiszta haszonfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 11.380 korona, bánatpénz a kikiáltási árnak 10 százaléka. Kihaszánálás időtartama hat hónap.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél, továbbá a Gyergyószentmiklóson levő gyergyóalfalvi m. áll. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Ditróban, 1919. évi április hó 28-án.  
**Kovács Kálmán s. k., Csibi Alajos s. k.,**  
 k. jegyző bírő.

Csikszereván, Márkus István-utca 6. sz.  
alatt egy teljesen új, két karikás  
**főzőkályha eladó.**

Eladó 8 darab 6—700 literes  
**boros hordó.**  
Cím a kiadóhivatalban ::

**Eladó trágya**  
Cím a kiadóhivatalban.

**Értesítés!**

**Székely és Réti** erdélyi bútorgyár r. t.  
Marosvásárhelyt,  
előnyösen ismert cég, intézetünknel  
**mintaszobákat**  
helyezett el, melyek minőség és ár  
tekintetében a legmesszebbmenő igé-  
nyeket is kielégítik. — A mintaszobák  
intézetünk külön helyiségében  
megtekinthetők és megrendelések  
ugyanitt felvételnek. 9—

Agrár takarékpénztár r. t. fiókja  
Csikszerevá.

**Pototzky Alajos** hagyatékát képező  
csikszentmihályi határban levő **Égés** nevű havason, mintegy  
**1000 köbméter faragni való épület- és tökefa**  
önkéntes árverés útján folyó hó 15-én délelőtt 11 órakor  
**Osikvármegye árvaszékénél, Botár Béla** árvaszéki ülnök ur iroda  
helyiségében (vármegyeház) el fog árvereztetni. — Árverési feltételek  
az árverés napján közöltetnek. **Az örökösök.**

**EGY DARAB VALÓDI SYMENTALI  
2 ÉVES BIKÁ BORJU ELADÓ  
SZAKALI FERENCZNÉL Csikszentmihályon.**

Értesítem a tisztelt  
megrendelőmet, hogy  
**ÉPÜLET ÉS MŰBUTOR  
ASZTALOS MŰHELYEM**  
újra megnyitottam és  
elvételek e szakmába  
végző mindennemű ja-  
vitást is a lehető legol-  
csóbbban. 5—13

Tisztelettel:  
**BOTÁR GÉZA**  
Csikvárdotfalva, (Bocskor-féle ház.)

Fedélcserépet, palát, meszet,  
cementet, gipszet, stucatur  
nádat, cementcsöveket, kut-  
gyűrűket stb., stb., mindenféle  
építési anyagot állandóan raktá-  
ron tart s azok bármikor kaphatók  
**Nagymihály Sándor** csikszerevá,  
tuznádi, sepsiszentgyörgyi és kézdi-  
vásárhelyi építési anyagraktáraiból.  
40—

**FAJBOROK**

u. m.: rizling, leányka, tra-  
min, bakar, oportó stb. jutá-  
nyos áron kaphatók bármilyen  
nagy mennyiségben és kölcsön  
hordókban. Valamint mindennemű

**SZESZESITALOK,**

cognac és likör is kicsiny-  
ben és nagyban. — A tisztelt  
vevők becses pártfogását kéri  
**Neumann Benő Szászrégen.**  
32—

**Csikszerevá Takarékpénztár Részvénytársaság.**

A m. kir. osztály-  sorajáték főarúsítója.

**Üzletköre:**

**Pénzbetétek** átvétele betétkönyvecskőre és folyószámlára előnyös feltételek mellett.  
**Kölcsönök** folyósítása váltóra, kamatos kötelezvényre, törlesztéses (annuitásos) jelzálog-  
kölcsön ingatlanokra 15, 20, 25 évi időtartamra. Kereskedőknek előnyös fel-  
tételek mellett áruhitelt nyújt.  
**Előlegeket** nyújt értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.  
**Zálogkölcsönöket** folyósít arany és ezüst tárgyakra.  
**Értékpapírok** vétele és eladása mindenkor a pontos napi árfolyamon.  
**Tőzsdei megbízások** teljesítése a budapesti értéktőzsdén, a legelőnyösebb feltéte-  
lek mellett.  
**Szelvények** díjmentes beváltása. Üzletfelelők a 4%-os magyar koronajáradék szelvénye-  
ket már 10 nappal az esedékesség előtt beváltja költség levonás nélkül.  
**Külföldi pénznemek és ércpénzek** vételét — eladását, mint a Deviza-  
központ bizományosa, mindenkor a  
pontos napi árfolyamon közvetíti.  
**Vagyonkezelés** elvállalja értékpapírok, okiratok megőrzését és szakszerű bankári ke-  
zelését, sorsolások ellenőrzését.  
**Minden pénzügyi- és tőzsdei** szakkérdésben szívesen és díjtalanul szolgál  
kimerítő felvilágosítással.  
**Mint a m. kir. osztálysorsjáték főarúsítója**  
foglalkozik osztálysorsjegyek eladásával.

A magyar hadikölcsön kötvények vételét és eladását előnyös feltételek  
mellett közvetíti, azokra olcsó kamatláb alkalmazásával előleget nyújt,  
szelvényeit költségmentesen beváltja. 36—

**HIRDETÉSEK**

olesó árszámítás  
mellett közöltet-  
nek s felvételnek  
**a kiadóhivatalban.**